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O knize

Sbírka Balady a romance zaměňuje balady s romancemi tak, že mnohdy vyz-
nívají opačně. V baladách často zpracovává národní tematické náměty z Bible nebo 
starých legend, objevuje se téma vztahů mezi matkou a synem.

O autorovi

Jan Neruda (1834-1891) byl český básník, prozaik, novinář, dramatik, literární a di-
vadelní kritik, vůdčí osobnost generace májovců.

Dílo
Básnické sbírky

Hřbitovní kvítí (1858) – první básnická sbírka, velmi pesimistická. Verše vyrůstající 
ze zklamání soudobým životem, společností, nečinností národa, z odporu vůči na-
stavené morálce, pohledu na skutečnost. Objevuje se tu i sociální otázka, zabývá se 
chudobou. Nedůvěřuje lásce ani lidem. Pocity osamění, rozervanosti.
Knihy veršů (1867) – obsahují verše z let 1857–1867 a výbor ze sbírky Hřbitovní 
kvítí.
Písně kosmické (1878) – v této básnické sbírce opět objevuje smysl svého života, 
snaží se být optimistou, reaguje na rozvoj vědy a techniky. Oslavuje kosmická tělesa 
a lidskou touhu po poznání. Objevuje se tu materialistické chápání světa, polidšťuje 
vesmír. Vlastenecké verše spojuje s vesmírnými tělesy. Toto dílo vyjadřuje pocity 
generace májovců.
Balady a romance (1878–1883)
Prosté motivy (1883) – jedná se o jeho intimní deník. Zde se objevuje přírodní te-
matika. Život člověka přirovnává ke koloběhu ročních období. Jaro = mládí, léto = 
dospělost, podzim = stáří, zima = smrt. Tato období i popisuje.
Zpěvy páteční (1896) – vrchol jeho tvorby, tato básnická sbírka vyšla až po jeho 
smrti, k vydání ji připravil Jaroslav Vrchlický. Život národa je srovnáván s Velkým 
pátkem, projevuje víru, že přijde vzkříšení. Vyslovuje se zde k velké lásce k národu 
a přemýšlí nad naší historií – obrací se k husitství.

Próza

Arabesky (1864) – první prozaická kniha. Jedná se o soubor povídek, jehož jádro 
tvoří povídky z konce 50. let a počátku 60. let. 19. st. V popředí těchto povídek není 
děj, ale popisná charakteristika, realistická drobnokresba, úvaha, dialog. Výrazný 
je humor, ironie, sarkasmus, to vše tvoří jakousi mozaiku. V popředí jsou svérázné 
figurky, které jsou zachyceny v kontrastním vztahu k prostředí, do kterého jsou za-
řazeny. Jedná se o lidi z periferie, které společnost vyřadila. Neruda odkrývá jejich 
smutné a tragické momenty, představuje je jako lidi plnohodnotné, citově bohaté. 



Tím se staví do opozice proti předsudkům a dobově konvenčnímu pohledu. Neruda 
zde využívá svých vlastních zážitků, zkušeností, používá známé prostředí, nahlíží na 
události zdola, podává čtenáři pouze výseky ze životů postav. Povídky Měla gusto! 
a Za půl hodiny, ve kterých se objevují v té době tabuizované sexuální a erotické 
motivy, byly do souboru přidány až po Nerudově smrti.
Různí lidé – studie a obrázky povah a osudů lidí, které potkal v cizině.
Trhani – román o dělnících na železnici.
Pražské obrázky – zachycují život chudých.
Pařížské obrázky (později přejmenované na Menší cesty)
Povídky malostranské (1878) – jsou považovány za jeho vrcholné prozaické dílo. 
Vytvořil zde obraz pražské Malé Strany v době před rokem 1848 na základě svých 
vlastních vzpomínek. Zobrazuje zde typické postavy českého měšťanstva. S humo-
rem líčí jejich vlastnosti, kritizuje místní život. Používá formu novelisticky ucelené-
ho příběhu, jindy se jeho vyprávění skládá z řady drobných záběrů všedního života. 
Hrdinové jsou přesně charakterizováni, každý z nich má jiný projev. On sám uměl 
skvěle typizovat. Místo slova povídka používá slovo arabeska, nebo črta (tzn. něco 
mezi fejetonem a povídkou).
Praha (1942) – povídky vybral Karel Polák

Divadelní hry

Jeho divadelní pokusy nejsou příliš kvalitní a nebyly úspěšné. Komedie postrádají 
živost a vtipnost.
Ženich z hladu (1859)
Prodaná láska (1859)
Merenda nestřídmých (1860)
Francesca di Rimini (1860) – tragédie, námět od Danteho.
Žena miluje srdnatost (1863)
Já to nejsem (1863)

Zdroj: Wikipedia
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Používání elektronické verze knihy je umožněno jen osobě, která ji legálně 
nabyla, a jen pro její osobní a vnitřní potřeby v rozsahu stanoveném autor-
ským zákonem. Elektronická kniha je datový soubor, který lze užívat pouze 
v takové formě, v jaké jej lze stáhnout z portálu nebo v aplikaci. Jakékoliv 
neoprávněné užití elektronické knihy nebo její části, spočívající např. v kopí-
rování, úpravách, prodeji, pronajímání, půjčování, sdělování veřejnosti nebo 
jakémkoliv druhu obchodování nebo neobchodního šíření, je zakázáno! Ze-
jména je zakázána jakákoliv konverze datového souboru nebo extrakce části 
nebo celého textu, umisťování textu na servery, ze kterých je možno tento 
soubor dále stahovat, přitom není rozhodující, kdo takovéto sdílení umožnil. 
Je zakázáno sdělování údajů o uživatelském účtu jiným osobám, zasahování 
do technických prostředků, které chrání elektronickou knihu, případně ome-
zují rozsah jejího užití. Uživatel také není oprávněn jakkoliv testovat, zkoušet 
či obcházet technické zabezpečení elektronické knihy.

Všechna práva vyhrazena.
Tato publikace ani její část nesmí být publikována, uchovávána v rešeršním 
systému nebo přenášena jakýmkoli způsobem (včetně mechanického, elek-
tronického, fotografického či jiného záznamu) bez předchozího souhlasu na-
kladatelství. 

No part of this may be reproduced in any form or by any elektronic or me-
chanical means including information storage and retrieval systems, without 
permission in writing from the author. The only exception is by a reviewer, 
who may quote short excerpts in a review.
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Volím slovo prosté, 
chci tu báji vypravovat 
z úst jak lidu roste.
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Balada pašijová

Byla rada kol božího trůnu 
svolána, by Satan měl svou vůli. 
Slétli andělé se z nebes končin, 
vzlétl také Satan šumně zdůli.

A Bůh kynul. Bylo ticho, ticho. 
„Satane, nuž prones slovo svoje!“ 
Anděl děsu uklonil se pánu: 
„Pozdravena koruna buď tvoje!

Vznáším žalobu před tváří nebes, 
žalobu na Tebe, Hospodina, 
že’s dal zrádně lidstvu na spasení 
královského Mariina syna.

Dal’s mně lidstvo darem za hřích jeho, 
bych je spoutal žalem, věčnou nocí, 
zželelo se Ti zas lidstva toho, 
a Ty saháš na kořen mé moci!“ –

„Dávám syna svého jediného, 
jeho život lidstva za spasení. 
Není, Satane, to cena plná?“ – 
Satan volá: „Není, Bože, není!“ –

„Nuž přidej Ty, a přidej dále 
každý anděl, co jich po mém nebi, 
muk mu velkých, nežli na kříž smrti 
přibijí ho studenými hřeby!“

Vystoup Cherub: „Dej mu v kalich nevděk, 
onen nevděk, jenž až k nebi křičí, 
že ti, pro něž mladý život dává, 
sami Kamenuj! a Na kříž! řičí!“

Vystoup Seraf: „Dej mu bolest onu, 
která srdce bodá nejlitěji: 
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ti, jež k sobě vinul nejtoužněji, 
že ho zalhou, zradí, opouštějí!“

Vystoup Trůn: „Nech pocítiti jeho, 
že ho opustilo celé nebe, 
nech ho zoufat, žes i ty odvrácen, 
a že ztratil, Bože, také tebe!“

A Bůh kynul: „Satane, ty slyšíš! 
Je to dosti lidstva za spasení?“ 
Anděl děsu rozpřáh křídla chará, 
volá nebem: „Není, Bože, není!

Jedna bolest nad bolesti všechny, 
jedna muka nade všechna muka – 
pod křížem stůj matka, by syn viděl, 
jak to její srdce hořem puká!“
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